

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣяжскимъ, въ кафедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ при встрѣчѣ Седміозерской иконы Божіей Матери, 27 іюня 1908 года.

*Откуда мнѣ сіе, яко Мать Господа
Моего прииде ко мнѣ?*

Такъ говорила святая Елизавета, мать Іоанна Предтечи, встрѣчая Пресвятую Дѣву у дома своего, во градѣ Іудовѣ, недалеко отъ Іерусалима, куда пришла Дѣва Марія, чтобы подѣлиться великою Своею радостію, возвѣщенною Ей въ Архангельскомъ Благовѣстіи.

Прошли вѣка и почти тысячелѣтія, многое стало быть иное во многихъ мѣстахъ и странахъ. И однако, мы тоже можемъ воскликнуть: откуда намъ сіе, яко Мать Господа нашего Іисуса Христа прииде къ намъ, въ Ея чудномъ и почитаемомъ образѣ, находящемся въ пустынѣ Седміозерской.

Не безызвѣстно вамъ, отцы, братіе и сестры о Господѣ, что въ древнія времена, при умножившейся здѣсь страшной болѣзни, былъ приносимъ сюда этотъ чудотворный образъ, по общему желанію всѣхъ православныхъ жителей Казани, а потомъ сталъ приноситься ежегодно по вошедшему въ обычай церковному установленію. Такимъ образомъ, явленіе образа Богоматери для людей съ живымъ чувствомъ и одухотвореннымъ сердцемъ есть явленіе и Самой Богородицы.

Но дѣло не въ удивленіи, ибо святая Елизавета, говоря: „откуда мнѣ сіе,“ не удивлялась, а выражала чувства восторга и благоговѣйной признательности Господу о пришествіи къ ней Той, Которая должна была сдѣлаться Матерію Господа и Спасителя Нашего Іисуса Христа. Такъ и мы съ восторгомъ и благоговѣніемъ должны встрѣчать чудотворный образъ Богородицы, зная какъ ту Первообразную, на образѣ семъ

написанную, Сынъ Которой былъ и есть нашъ Спаситель, зная еще и то, что съ пришествіемъ этого образа градъ сей многократно избавлялся отъ великихъ бѣдъ и золь, что хорошо помнятъ благонравные и боящіеся Бога рабы Его, потому они усердно и встрѣчаютъ, какъ вшествіе Седмозерной иконы Богородицы въ храмъ сей, такъ радостно и воодушевленно приѣмлютъ его въ дома, жилища и уголки свои, сердцемъ чувствуя и мысленно говоря каждый разъ о томъ, какъ рады они и какъ сердца ихъ довольны, что удостоились принять Богородицу. Мы не престанемъ взывать: откуда намъ сіе, т. е. чѣмъ мы заслужили это, а иные, можетъ быть, скажутъ и противное: мы де не просили о семъ! Да, въ томъ-то и счастье наше, что мы не просили, а чудный образъ Богоматери принесли къ намъ! И какъ тщательно, старательно многое множество лицъ всякаго рода, званія и возраста всеусердно, наперерывъ на своихъ раменахъ несли этотъ святой образъ и весь кивотъ святыни сей, не чувствовали ея тяжести, какъ бремя Христова святое и потому легкое. И намъ и всѣмъ трудившимся или нетрудившимся предстала Пресвятая Дѣва рясными золатыми преукрашенная, потомъ и слезами умиленія омытая. Такъ бываетъ вѣяніе благодати Духа Святаго, Который дышетъ и вѣетъ своимъ животворнымъ дыханіемъ, идѣже хочетъ, такъ что многіе и невѣдаютъ откуда имъ сіе? Могу прибавить еще и то, что не сами собою, не своею волею сотворили сіе и тѣ, кто потрудился въ принесеніи чудотворнаго образа. Отъ пращуровъ и дѣдовъ они научились сему, и вотъ передаютъ намъ свое святое святыхъ душъ ихъ.

Поэтому и вы, отцы, братія и сестры о Господѣ, съ радостію войдите въ сей духовный пиръ вѣры и сохраните блаженство святаго настроенія вашего на вѣки, чтобы передавать о немъ изъ рода въ родъ, да память вѣчная соблюдетъ, какъ встрѣчала Святая Русь чудотворный образъ Богоматери, юже вси да возвеличатъ нынѣ и присно.

Туне, даромъ вы сподобились участія славнаго сего торжества, туне дадите и всѣмъ вкусить радости и священнаго умиленія во дни сія, да вси восклицаютъ изъ рода въ родъ:

откуда мнѣ сіе, яко Матерь Господа моего прииде ко мнѣ, и да поють Ей неумолчно: достойно есть величати Тя, Богородице, Честнѣйшую Херувимъ и Славнѣйшую безъ сравненія Серафимъ...

Св. Елизавета встрѣтила Пресвятую Дѣву, какъ родственницу. И однако, благоговѣнно именovala Ее Матерію Господа, даже тогда еще, когда только совершилось святое благовѣщеніе. А мы свидѣтельствуемъ уже о совершившемся спасеніи множества святыхъ душъ чрезъ воплощеніе Христа, ученіе Его, страданіе, смерть и воскресеніе. Посему мы должны и еще благодарнѣе, еще благоговѣйнѣе относиться къ Богородицѣ — и какъ къ Приснодѣвѣ, и какъ къ общей нашей Матери во Христѣ. Какъ Единородный Сынъ Божій по существу, Онъ сталъ сыномъ человѣческимъ, не устыдился именовать не только Апостоловъ, но и всѣхъ вѣрующихъ—братьями, научилъ всѣхъ молиться къ Отцу нашему небесному, говоря: Отче нашъ... Такимъ образомъ, чрезъ Сына Своего, отерывшаго и даровавшаго всѣмъ святое братство, Она стала какъ-бы естественною прирожденною намъ духовною Матерію. Вотъ почему мы, не стыдясь, дерзаемъ, со словъ Его, именовать Его Сыномъ человѣческимъ, а себя сынами Божиими, хотя и недостойными, а Матерь Его—нашею Матерію, такъ что когда говоримъ, что Мать Господа нашего прииде къ намъ, мы должны принимать Ее какъ родную, но только духовно родную по Сынѣ Ея и нашемъ Господѣ и Спасителѣ, не возгнушавшемся нарицать насъ братією: повѣмъ имя Твое (Отче) братіи Моей и посреди Церкви воспою Тя. По суетѣ жизни земной далеки и отчасти даже чужды многимъ понятія и чувства эти. Но Святая Русь жива и тверда этимъ. И народъ простой часто называетъ Богородицу Матерью Своею и даже Матушкою, какъ Бога—Отцемъ и Батюшкою. И что-то слышится родное въ этихъ родныхъ словахъ. Такъ жизненно слились и сжились народные сердца, такъ что и не слышится въ нихъ ничего иного, кромѣ возвышеннаго и святого. Даже слышится, что Господь—нашъ и Пресвятая Богородица—наша, а потому

когда поется: разумѣйте языцы и покарлитесь, яко съ нами Богъ, то чувствуется, что Богъ именно съ нами, Онъ въ насъ и мы во Отцѣ, какъ отецъ бываетъ въ дѣтяхъ и дѣти въ отцѣ. Также чувствуется и тогда, когда поется или читается при видѣ чудотворнаго лика Ея въ чудотворномъ образѣ Ея: „О всепѣтая Мати!“ Мать Она наша и по той Своей милости, которую являла и являетъ всему роду чело-вѣческому и, въ частности, граду нашему и странѣ нашей, какъ чрезъ многіе другіе Ея дивныя образы и чудеса, такъ и въ особенности чрезъ сей образъ Ея, хранимый въ Седміозерной пустыни, приносимый многократно сюда, какъ прино-сится нынѣ. И будемъ уповательно молиться: какъ избавляла Она градъ сей и страну отъ всякихъ враговъ и болѣзней, такъ да сохранить всѣхъ и нынѣ и присно, да тихое и без-молвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ, ибо это пріятно Сыну Ея и Спасителю нашему, да вси, въ бла-гочестіи поживше, увидемъ въ полную радость Господа на-шего и обрящемъ небесный Покровъ Ея тамъ, гдѣ все анге-ловъ множество, со Предтечею и всѣми святыми умоляютъ Ее—услышать нынѣ моленія наша.

Будемъ же молить и просить Богородицу, чтобы Она не оставляла насъ и впредь посѣщать, иміже вѣсть судьбами, по данной Ей благодати, и въ частности не лишила бы насъ счастья встрѣчать Ее въ чудотворномъ образѣ Ея, износи-момъ изъ Седміозерной пустыни и некратко пребывающемъ въ градѣ семъ, источая многоразличныя милости Своя, съ вѣрою и любовію принимающимъ пришествіе Ея.

О всепѣтая Мати, рождающая всѣхъ святыхъ Святѣйшее Слово, нынѣшнее пріемши приношеніе, отъ всякія избави напасти насъ и будущія изми муки Тебѣ вопіющихъ. Аминь.

Къ вопросу о сельской народной школѣ повышеннаго типа.

Министерство Народнаго Просвѣщенія циркуляромъ отъ 19 февраля 1907 г. предположило приблизить программы сель-скихъ двухъклассныхъ училищъ къ запросамъ жизни деревни; и въ